
 

 
 

ASSEMBLEIA GERAL ORDINÁRIA DA ASSOCIAÇÃO DOS MUNICIPIOS DO 

EXTREMO OESTE DE SANTA CATARINA - AMEOSC. 

ATA Nº 02/2024 DE 05 (CINCO) DE ABRIL DE 2024. 

Aos cinco dias do mês de abril de 2024, às 16h30min, em Segunda Convocação, junto ao auditório 
da Câmara de Vereadores de Guarujá do Sul, realizou-se Assembleia Geral Ordinária da AMEOSC, 
com participação dos representantes municipais de ANCHIETA Prefeito Ivan Canci, 
BANDEIRANTE Prefeito Celso Biegelmeier, BARRA BONITA Vice  Prefeito Roberto V. Giongo, 
BELMONTE Prefeito Jair Antonio Giumbeli, DESCANSO Prefeito Sadi Inácio Bonamigo, 
DIONÍSIO CERQUEIRA Prefeito Thyago Wanderlan Gnoatto Gonçalves, GUARACIABA 
Prefeito Vandecir Dorigon e Vice Prefeito Domingos Marcon, GUARUJÁ DO SUL Prefeito 
Claudio Junior Weschenfelder e Vice-Prefeito Noé Benetti, PALMA SOLA Prefeito Cleomar José 
Mantelli, PRINCESA Prefeito Edilson Miguel Volkveis, SANTA HELENA Prefeito Blasio Ivo 
Hickmann, SÃO JOSÉ DO CEDRO Prefeito João Luiz de Andrade, SÃO MIGUEL DO OESTE 
Prefeito Wilson Trevisan e TUNÁPOLIS Prefeito Marino Frey. Também participaram da assembleia 
os funcionários da AMEOSC Airton Fontana, Secretário Executivo e Édina Grasiela Tremea 
Spironello, Assessora Jurídica. Dando início à reunião, o Presidente Wilson Trevisan saudou a todos, 
agradeceu a participação dos representantes municipais e, em seguida oportunizou a manifestação do 
prefeito anfitrião. Nesse sentido, fez uso da palavra, o prefeito de Guarujá do Sul, Cláudio Junior 
Weschenfelder externando sua satisfação com a presença dos demais prefeitos no município, 
estendendo convite para prestigiar a solenidade de abertura da Feira Municipal “Expo Guarujá 2024”, 
ressaltando a importância e grandiosidade da feira que nominou como o maior evento que o 
município já protagonizou. Retomando a palavra o Presidente apresentou os itens da pauta da 
reunião, tendo solicitado a alteração da ordem de análise dos itens para que os primeiros itens 
abordados fossem aqueles que dependiam da participação de convidados, o que foi aprovado. Nesse 
sentido, o primeiro item de pauta abordado foi sobre a apresentação para deliberação de contratação 
de empresa de assessoria para a implantação do Observatório de Dados Econômicos e Sociais dos 
municípios da região da AMEOSC, tendo o Presidente relatado acerca dos contatos e tratativas 
realizadas com a Federação das Indústrias do Estado de Santa Catarina - FIESC e com o Serviço 
nacional de Aprendizagem Industrial – SENAI de São Miguel do Oeste, para fins de 
desenvolvimento de um sistema que fosse capaz de atender às necessidades de compilação, 
concentração e atualização de dados e informações projetados para o Observatório de Dados dos 
municípios da AMEOSC. Sobre o assunto, o Presidente repassou a palavra ao Sr. Ivanor Finato 
representante do SENAI para que fizesse uma apresentação sobre os principais pontos e 
características pensados para a construção do Observatório de Dados. Fazendo uso da palavra, o Sr. 
Ivanor Finato fez uma exposição acerca da estrutura necessária para o desenvolvimento desse 
sistema, dos trabalhos e atividades necessárias para a sua elaboração, trazendo ainda informações 
relacionados ao custo do projeto proporcional a quantidade de eixos temáticos a serem desenvolvidos 
e trabalhados, bem como acerca do cronograma para desenvolver o projeto de aproximadamente 01 
(um) ano. Destacou que o Observatório de Dados seria alimentado com base em dados oficiais 
captados em vários órgãos e entidades, centralizados num único sistema e que em relação aos dados, 
não oficiais, que deverão ser captados no âmbito de cada município será necessário ajustar e definir 
como isso será realizado. A sugestão seria o desenvolvimento de uma plataforma possível de ser 
acessada via internet, com controle de acesso, mediante a disponibilização de senha, no afã de que 



 

 
 

cada um dos municípios associados tivesse acesso de forma simplificada, ágil e eficiente há dados 
atuais dos eixos temáticos definidos, de forma individual e também a nível de AMEOSC, para que 
pudesse analisar estes dados e informações e projetar a gestão e desenvolvimento tanto do município 
quanto da região. Destacou tratar-se de um projeto inovador, tratando-se de uma ferramenta de 
grande valia para a gestão municipal e que o SENAI e FIESC teriam condições de desenvolver um 
sistema que atendesse a esta expectativa, para o que num primeiro momento deverão ser custeados 
valores pertinentes ao desenvolvimento e manutenção do sistema, mediante o pagamento de valores 
mensais e que posteriormente, quanto o sistema já estivesse totalmente desenvolvido, os custos 
seriam apenas relacionados a sua manutenção, também com repasses de valores mensais. O Sr. 
Ivanor Finato também fez uma demonstração do que poderia consistir o projeto, dos eixos temáticos 
que poderiam ser abordados e da forma como as consultas poderiam ser realizadas, tendo ainda 
respondido aos questionamentos dos prefeitos. Retomando a palavra o Presidente relatou que a 
AMEOSC, a FIESC e o SENAI estão em tratativas acerca de parcerias e formatos para o 
desenvolvimento desse sistema para a implantação do Observatório de Dados, tendo colocado em 
deliberação a continuidade desses encaminhamentos para que posteriormente, com dados e 
informações mais concretas, fosse analisada a possibilidade de uma contratação, o que foi aprovado 
por unanimidade de votos dos presentes. Na sequência da assembleia, o segundo item abordado foi 
a Apresentação do projeto e demandas do Turismo Regional ao SEBRAE Estadual e Nacional. Para 
a abordagem do tema, inicialmente o Presidente concedeu espaço para Celso Calganotto, Assessor 
Gabinete do presidente Sebrae Nacional, juntamente com Alan Claumann, gerente Desenvolvimento 
Territorial SEBRAE do Estado de SC e André Ligório, Coordenador do Programa Territórios 
Empreendedores do Sebrae Nacional, presentes na assembleia que fizessem uma exposição acerca 
da atuação do SEBRAE em relação ao tema, tendo então havido a manifestação de representantes 
da instituição que fizeram uma explanação sobre o assunto, bem como apresentaram o projeto 
“Territórios Empreendedores”, uma construção histórica do SEBRAE que vem se desenvolvendo e 
se aprimorando, com interlocução e trocas de todo o Brasil, em uma jornada coletiva de colaboração 
e cooperação que ativa uma governança local, com a atuação de multiatores para a construção e 
implementação de uma agenda de desenvolvimento, inspirada na identidade de cada local, cujos 
principais objetivos são identificar valores e costumes comuns, promove o desenvolvimento de uma 
forma multidimensional e fomentar a inovação. Na sequência, a coordenadora do Colegiado de 
Turismo da região da AMEOSC Juliana M. Draszewiski, Secretária de Turismo e Cultura do 
município de Anchieta e a secretária da Instância de Governança Regional - IGR Rafaela Reina 
fizeram a apresentação do projeto “Caminhos da Fronteira” desenvolvido pela AMEOSC e do plano 
de trabalho da região para este Projeto. Nesse sentido, foram repassados dados apurados, ainda que 
de forma extraoficial, que apontaram que no ano de 2023 mais de 177 mil turistas passaram pelos 
municípios da região da AMEOSC, visitando vários estabelecimentos turísticos dos municípios, 
movimentando a economia regional e divulgando nossas cidades e potenciais turísticos. Destacaram 
que os principais objetivos do plano de trabalho do projeto “Caminhos da Fronteira” são capacitar 
e assessorar os entes públicos e privados visando o desenvolvimento econômico dos municípios da 
região; sensibilizar os gestores e líderes locais; organizar a oferta turística; padronizar e criar 
indicadores de gestão; fomentar a expansão de roteiros intermunicipais; ampliar e melhorar os 
destinos turísticos e implementar em sua totalidade a Rota do Cicloturismo. Pontuaram ainda como 
metas a estruturação de um diagnóstico de pontos e produtos turísticos da região “Caminhos da 
Fronteira”; a formação de assessoria técnica contínua aos empreendimentos existentes e aos novos 
que estão surgindo; a realização de cursos de capacitação e a construção de legislação específica 



 

 
 

visando organizar o setor turístico. Destacaram também que os principais destaques dos municípios 
da região da AMEOSC são o turismo rural, ecoturismo, turismo de aventura, turismo de 
contemplação, cicloturismo, turismo de compras, cervejarias e gastronomia e, finalizaram destacando 
a importância da parceria entre o setor público e privado no desenvolvimento do projeto e da atuação 
e contribuição do SEBRAE para o êxito das ações até aqui desenvolvidas e do grande progresso do 
turismo nos municípios da AMEOSC. Finalizando o item, houve manifestação dos representantes 
do SEBRAE presentes à assembleia os quais externaram interesse na manutenção da parceria firmada 
com vistas ao desenvolvimento turístico da região da AMEOSC e continuidade na assessoria da Rota 
do Cicloturismo. Outro item da pauta abordado foi a apresentação do plano de criação e constituição 
do Fórum de Desenvolvimento Regional Sustentável. Para discorrer sobre este item, o Presidente 
repassou a palavra ao Secretário Executivo da AMEOSC Airton Fontana que fez a apresentação 
acerca dos trabalhos realizados pela Comissão Especial constituída na última assembleia da 
AMEOSC e, nesse sentido, expos aos presentes o protocolo de criação do Fórum de 
Desenvolvimento Regional Sustentável definido como sendo um espaço institucional para a 
apresentação, discussão e organização de projetos que visem o desenvolvimento regional, unificando 
as reivindicações de diferentes entidades e setores numa representação regional, organizada em 
câmaras técnicas setoriais, com constituição plural, democrática e participativa. O documento aponta 
como principais objetivos do Fórum de Desenvolvimento Regional Sustentável a constituição de 
amplo espaço de representação social para qualificar o debate e para definição das principais 
prioridades de investimentos para o Desenvolvimento Regional; unificação da representação política 
e social para fortalecer as ações de reinvindicação junto aos Governos Estaduais e federal e demais 
entidades; aproximação do poder público regional e a sociedade civil no desenvolvimento de projetos 
que visam o interesse regional; otimizar trabalhos nos encaminhamentos de projetos que visam o 
desenvolvimento regional nas diferentes áreas ou segmentos; proporcionar espaço de participação 
da sociedade através das câmaras técnicas setoriais, visando uma maior qualificação do debate e do 
próprio projeto; fortalecer nossa representação política para aproximar a região junto aos demais 
governos Estadual e Federal bem como o poder legislativo e demais e criar um plano estratégico a 
médio e longo prazo que pense o desenvolvimento regional. O protocolo traz ainda como 
metodologia para a criação do Fórum de Desenvolvimento Regional Sustentável a organização de 
um Seminário com objetivo de socializar e construir conhecimentos sobre desenvolvimento regional, 
com conteúdo e conceitos que retratam a importância de pensar o desenvolvimento local, que 
valorize a participação das diferentes entidades da região, além de apresentação de boas práticas ou 
exemplos de iniciativas de sucesso; de definição das câmaras técnicas setoriais; de definição da 
participação dos prefeitos nas câmara técnicas setoriais conforme suas afinidades; de definição das 
entidades participantes e da indicação de membros titulares e suplentes e da constituição da 
Coordenação do Fórum com os respectivos cargos. Após a realização do Seminário e adotadas as 
providências previstas, seja constituído regimentalmente no âmbito da AMEOSC a criação e 
institucionalização do Fórum de Desenvolvimento Regional Sustentável. Finalizada a apresentação 
do plano de criação e constituição do Fórum de Desenvolvimento Regional Sustentável, o Presidente 
colocou o mesmo em apreciação sendo aprovado por unanimidade de votos. Diante disso, o 
Presidente anunciou que serão adotadas as providências necessárias com vistas a realização do 
Seminário e posteriormente serão construídas as normativas que irão disciplinar e regulamentar a 
criação e atuação do Fórum e os resultados destas serão trazidos para análise e apreciação da 
assembleia. Como último item da pauta foi discutida a proposta de construir audiências com 
governos sobre prioridades de investimentos na região previstas no planejamento da AMEOSC. 



 

 
 

Sobre o assunto foi discutido entre os presentes acerca dos principais temas que demandariam 
investimentos na região, bem como discutidas agendas para que as mesmas fossem apresentadas 
junto ao governo estadual e federal, com a participação do maior número possível de prefeitos da 
região da AMEOSC no afã de demonstrar a força, representação e união da região em suas 
reivindicações. Nos assuntos gerais foi apresentado o pedido de renúncia do Prefeito Adélio Marx, 
do município de Iporã do Oeste do cargo de membro suplente do Conselho Fiscal da AMEOSC 
para fins de desincompatibilização em decorrência do período eleitoral. O pedido apresentado foi 
analisado e aprovado pela Assembleia Geral Ordinária e, tendo em vista tratar-se o cargo renunciado 
de membro suplente do Conselho Fiscal, e permanecendo outros 02 (dois) membros como suplentes 
do Conselho Fiscal, que também possui os membros titulares, deliberou-se não ser necessário, neste 
momento, a realização de eleição/indicação para a vaga deixada, razão pela qual, de forma 
excepcional, até o final deste mandato, o Conselho Fiscal da AMEOSC, em relação aos membros 
suplentes, será composto por 02 (dois) membros. Ainda nos assuntos gerais, o presidente também 
informou que a assessoria jurídica da AMEOSC desenvolveu uma minuta de projeto de lei para 
auxiliar os municípios que tenham interesse em editar legislação que disponha sobre a redução das 
faixas não edificáveis nas faixas de domínio de rodovias no perímetro dos municípios que será 
disponibilizada com a intenção de contribuir para o encaminhamento, ressaltando todavia que se 
trata de minuta sugestiva que deverá ser analisada e adaptada à realidade e legislação de cada 
município. Posteriormente a assembleia geral foi encerrada, tendo o Presidente agradecido a presença 
de todos e convidado para participar dos atos de abertura da Expo Guarujá 2024. Não havendo mais 
nada a tratar, eu, Airton Fontana, secretário “ad hoc”, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, 
segue assinada por mim, pela assessora jurídica da AMEOSC Édina Grasiela Tremea Spironello e 
pelo presidente Wilson Trevisan, sendo que os demais assinam em lista de presença. 

 

 

 
WILSON TREVISAN 
Prefeito de São Miguel do Oeste 
Presidente da AMEOSC 
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ÉDINA GRASIELA TREMEA SPIRONELLO 
Assessora Jurídica da AMEOSC 
OAB/SC 21.448 
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